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id esposizioni a r t i s t iche estere e nazionali , . 
ire 18,000. 

H a facol tà di parlare l 'onorevole Ma-
rangoni. 

(Non è presente). 

Capitolo 186. Sussidi ad a lunni pover i [ 
iegli i s t i tu t i di belle a r t i e d ' is t ruzione mu-
sicale e drammat ica , lire 4,000. 

Spese per le antichità, i monumenti del 
Medio Evo e della rinascenza e per Varte 
moderna. — Capitolo 187. Mus i, gallerie, 
scavi di an t ich i tà e monument i - Uffici 
Ielle licenze per l 'esportazione degli oggett i 
li an t ichi tà e d ' a r t e - Personale di ruolo -
Stipendi - Ret r ibuzioni per supplenze {Spe-
ie fisse), lire 1,716,225. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Barzi 
ai che ha p resen ta to insieme con gli ono-
•evoli .Giovanni Amici, Romussi , Pace t t i , 
Battelli, Cannavina , Eugenio Chiesa, Cau-
lenzi, Valeri , D 'Or ia e Rampold i il seguente 
>rdine del giorno : « La Camera r i ch iama 
'a t tenzione dei Governo sulle condizioni 
a t te al personale cui è aff idata la cu-
stodia del pat r imonio art ist ico nazionale ». 

Non essendo presente l 'onorevole Barzi-
ai ha facol tà di par lare l 'onorevole Gio-
vanni Amici. 

AMICI G I O V A N N I . A nome del collega 
^arzilai e di altri depu t a t i debbo raccoman-
lare al l 'onorevole ministro le sorti dei cu-
todi degli scavi. 

Sono circa seicento persone che h a n n o 
m inagrissimo st ipendio che va da un mas-
imo di 3.75 al giorno ad un minimo di 1.50. 
2ssi comp :ono funzioni molto delicate, per-
chè hanno aff idata la custodia del nostro 
»atrimonio artist ico e, spesse volte, sono 
elegati in luoghi di malaria e l avorano da 
in minimo di ot to ore il giorno ad un mas-
imo di ore undici . 

Si dice che possono r imediare alla me-
chinità dello stipendio con le mancie e coi 
liritti di gua rda roba . Ma c'è da osservare 
he le mancie sono proibi te sotto pena di 
ice Tizia mento. Riguardo al gua rda roba sono 
»iceole miserie, che spesso si risolvono in 
lanno dello stesso custode. 

Questo personale ha d o m a n d a t o più vol te 
he vengano is t i tui t i dei posti di r icevitore, 
1 0è di coloro che r iscuotono le tasse d ' in-
cesso. Io che ho a v u t o non so se la ven-
era o la s v e n t u r a di assistere alcuni di 
Iresti custodi, ho visto che ad essi vengono 
»fidate cospicue somme, alle volte t r e n t a 
' c inquantamila lire di tasse d ' ingresso, 
eQza alcuna garanzia . Bas t a che, questi cu-
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stodi sappiano leggere e scrivere. Ora per 
ques ta funz ione così delicata è giusto che 
vengano adibit i dei custodi che abbiano 
t u t t e le buone qual i tà , ma è giusto altresì 
che sia loro d a t o un adeguato compenso. 

Ma, più c h e a questo migl ioramento ma-
teriale, t endono alla estensione della legge 
sullo s t a to giuridico. 

E d io credo che il minis t ro possa sodi-
sfarli in questo; perchè a n z i t u t t o le leggi 
ed i regolament i che vigevano pr ima della 
legge sullo s t a to giuridico r iconoscevano a 
costoro la qual i tà d ' impiegato d 'ordine. Suc-
cessivamente anche il f a t t o che un custode 
può essere promosso sovras tan te e quindi 
da uno st ipendio minimo di lire 1,000 può 
ar r ivare a 3,500, credo che non si possa a-
d a t t a r e alla qualifica di personale subal-
terno, e quindi essi abb iano dir i t to di essere 
riconosciuti impiegat i d 'ordine. 

Ricorderò poi al l 'onorevole minis t ro che 
anche la relazione che precedeva la legge 
sullo s t a to giuridico H parifica al personale 
d 'ordine e li m e t t e nella stessa classe dei 
sopras tant i e res taura tor i di monumen t i . 

Se ad essi sarà concessa ques ta esten-
sione dello s ta to giuridico, per necessità 
anche lo st ipendio minimo dovrà essere di 
lire 1,500 per salire fino alle 2,200. 

Io crado che quest i modest i desiderati 
di una ' c l a s se così benemer i t a e sogget ta ad 
un lavoro cont inuo e così pieno di respon-
sabili tà ed anche con conseguenze materiali 
gravi, r ichiamerà ce r tamente l ' a t tenz ione 
dell 'onorevole ministro e lo i n d u r r à a prov-
vedere ad essi sia per la pa r te mora le esten-
dendo loro la legge sullo s ta to giuridico, 
sia per la pa r t e mater ia le con un t r a t t a -
mento più u m a n o . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Gaetano Rossi. 

ROSSI G A E T A N O . Io mi limito a fa re 
all 'onorevole ministro due brevissime rac-
comandazioni: la pr ima r iguarda le dota-
zioni regionali per la manutenz ione dei mo-
nument i , dotazioni insufficienti che anzi di-
minuiscono ment re i lavori sono cresciuti, 
men t re dappe r tu t t o s\ domandano nuovi re-
s taur i ed è cresciuto il prezzo della mano 
d 'opera e dei mater ia l i . 

Citerò, ad esempio, che men t re per sei 
P r o v i n c i e del Veneto nei passa t i esercizi si 
avevano s tanz ia te 30,000 lire, ora con le fal-
cidie che il m i n i s t r o conosce n o n ne res tano 
più che 20,000, cifra asso lu tamente insuffi-
ciente. E siamo in un paese vicino al con-
fine, assai ricco di monument i e assai visi-

i t a t o dai forestieri: Noi dobbiamo dunque 


